

КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединитесь!

№ 48 (12634).

Среда,

26

февраля

1969 г.

Год издания 48-й.

Цена 2 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Сегодня — 100 лет со дня рождения Н. К. Крупской

РЯДОМ С ЛЕНИНЫМ



Когда проносятся имя Надежды Константиновны Крупской, перед глазами встает обаятельный образ женщины с простым прелестным лицом и выразительным взглядом больших серо-зеленых глаз, образ выдающейся революционерки, крупного партийного и государственного деятеля, блестящего педагога, неутомимого пропагандиста идей марксизма-ленинизма.

Родилась Надежда Константиновна 26 февраля 1869 года. Трудовой путь начала с работы в воскресно-вечерней школе за Невской заставой в Петербурге. Читая марксистскую литературу, занятия в студенческих марксистских кружках рано сделали ее революционеркой. Знакомство в 1894 году с Владимиром Ильичем Лениным навсегда определило жизненный путь Крупской.

Тяжелая и застенчивая, молодая учительница сначала не привлекала к себе внимания полиции. Когда же в 1896 году ее арестовали, прокурор на допросе заявил: «Теперь я вижу, что у вас под маской наружного холода скрыта бесконечная любовь к революции». И это глубокое чувство любви к социалистической революции, беззаветную готовность целиком отдать себя борьбе за торжество ее идей. Надежда Константиновна пронесла через всю свою жизнь.

Надежде Константиновне выпало великое счастье стать верным спутником жизни такого человека, как Ленин. Их союз был основан на общности взглядов, интересах, стремлений. В семье и эмиграции, в подполье и открытой революционной борьбе — всюду Надежда Константиновна — надежный, неутомимый помощник Владимира

Ильича. Будучи секретарем редакции «Искры», Надежда Константиновна писала сотни шифрованных писем по разным уголкам России, где работали агенты газеты. Она участвовала в подготовке II и последующих съездов партии, была участником многих партийных съездов и конференций, избиралась членом ЦК партии и ЦКК.

В период подготовки Октябрьской революции, Надежда Константиновна напряженно работала в революционном штабе Выборгского района Петрограда, создавала курсы «красных сестер», много сил отдавала подготовке вооруженного восстания. Когда Ильич вынужден был скрываться в подполье, она осуществляла его связь с ЦК партии, с Военно-революционным комитетом.

После победы Октябрьской партии поручает Крупской трудную и ответственную работу в Наркомпросе. С тех пор около десятилетия она занимает пост члена, коллеги парламентария, а позднее и заместителя наркома просвещения РСФСР.

Думая вместе с Лениным о будущем своей Родины, где большинство людей труда было лишено благ культуры и даже простой грамотности, Надежда Константиновна при горячем одобрении Владимира Ильича еще во время ссылки и в эмиграции занималась разработкой важных вопросов педагогики, народного образования.

После победы революции она отдает делу строительства новой жизни, делу народного просвещения все свое время, все необходимые силы ума и характера, всю свою способность к неустанному труду. «Духом Наркомпроса» называли ее в то время.

Н. К. Крупская была выда-

ющимся педагогом современности. Ей принадлежат заслуга строительства основ советской трудовой политехнической школы, разработки теории обучения и коммунистического воспитания детей в школе и дошкольных учреждениях. В 1931 году ей была присвоена ученая степень доктора педагогических наук.

Всегда разделяла мнение Ленина о том, что будущее за тем, за кем пойдет рабочая молодежь. Надежда Константиновна стояла у истоков зарождения комсомола и пионерской организации. Она участвовала в работе многих комсомольских съездов, конференций, пленумов, совещаний. Выступала перед молодежью с докладами, писала статьи для комсомольских и пионерских газет и журналов. Заботливо растила молодежь: помогала, выдвигала, заставляла учиться, думать, возмужать тем, что волнует партию, народ и рабочую долю. Неустанно напоминала юношеству ленинский завет учиться коммунизму, вырабатывать у себя марксистское мировоззрение.

Безгранично любила Надежда Константиновна детей. Много времени уделяла школе, детским домам, яслям.

Богатое педагогическое наследие Н. К. Крупской служит и по сей день источником мудрых советов и рекомендаций для учителей и пионервожатых, комсомольских работников.

В многогранной партийной, педагогической и государственной деятельности Надежды Константиновны не последнее место принадлежало и борьбе за расширение женщины. В ее книге «Ненашированная» написанной до революции, выражена страстная мечта об их равноправии. Крупская много сделала для осуществления этой мечты, была одним из организаторов международного женского коммунистического движения.

Советские люди хорошо знают Н. К. Крупскую как неутомимого пропагандиста и агитатора.

В многочисленных выступлениях и статьях Крупская горячо призывала к изучению ленинизма, к перестройке на его основе всей нашей жизни, к великому походу за новую, просветленную Россию. Дело Ленина было ее делом, и она, когда не стало Ильича, все свои силы отдавала пропаганде его идей, и сама, как она говорила, «училась жить с Ильичем без Ильича». Больше всего заботилась о том, чтобы ленинские идеи воплотились в жизнь.

Надежда Константиновна написала много публицистических статей и книг, в которых освещены те или иные стороны жизни и деятельности Владимира Ильича, отдельные черты его характера, события, участники которых он был.

Н. К. Крупская была первым биографом В. И. Ленина. Она знала его, во выражению Максима Горького, «больше, чем все люди». Биографию Владимира Ильича под названием «Страница из истории Российской социал-демократической рабочей партии» она написала перед Великим Октябрем. Это единственная работа о его жизни и деятельности, которую он сам просмотрел и дополнил.

Яркая жизнь революционерки-большевицы, ее печатные труды помогают новым и новым поколениям советских людей глубже усваивать марксистско-ленинское учение, успешно строить коммунистическое общество.

ДОМ РОДНОЙ

Льется радость,
солнцем вешним хлынув,
И мороз смирил былую злость...
Здравствуй, дорогой Борис Вольнов,
Наш желанный, долгожданный гость!
Нет границ кузнецкому раздолью —
Не измерить взглядом не обнять,
И везде с любовью с хлебом-солью
Рады земляки тебя принять.
Слов сердечных светлое звучанье.
И, конечно, гордость не таи,
Ждут тебя шахтеры-пропалаче —
Старые товарищи, друзья...
Все с тобой заочно мы знакомы,
Знаем по экранам голубым.

А сейчас ты вместе с нами,
Дай-ка на тебя мы поглядим!
Да, сложна космическая трасса,
Но подвластна даль ее и ширь
Вот таким, как ты, герой Кузбасса,
Из семьи сибирской богатырь...
Наша область — родина героев.
Так же смел Леонов Алексей,
Есть в вас что-то очень дорогое,
Что роднит космических друзей.
Погостить у вездехода —
Счастливы ты, земля Кузнецкой сын...
Хорошо в гостях, а дома лучше!
Звезд не считать, а дом родной — один!
Михаил НЕБОГАТОВ.



КОСМОНАВТ-14 НА ЗЕМЛЕ КУЗНЕЦКОЙ

Из морозного тумана к зданию Кемеровского аэровокзала поднимается «ИЛ-18». На другом столбике термометра — минус 34, но холода не замечаешь. И это понятно: вперые после героического космического рейса командир «Союза-5», Герой Советского Союза полковник Борис Валентинович Вольнов слушает на родную землю Кузнецкую.

Стало доброй традицией советских космонавтов после трасс небесных, после дорогих славы по улицам Москвы к стенам Кремля приезжать в тот уголок страны, где прошло детство, где живут самые близкие люди, где друзья, товарищи, где родилась крылатая мечта, откуда начал путь к звездам.

Кузбасс радуется, Кузбасс волнуется, принимает в свои объятия летчика-космонавта СССР, Героя Советского Союза Бориса Валентиновича Вольнова.

Кажется, совсем недавно, в ноябре шестьдесят пятого, вот здесь же, на этом поле, мы встретили другого нашего земляка, человека первым шагнувшего в открытое космическое пространство — Алексея Архиповича Леонова. И вот новая волнующая встреча — с его другом, небесным братом Борисом Валентиновичем Вольновым.

Тесно в аэропорту. Приехали представители трудящихся, общественных организаций города. Здесь же мать героя — Евгения Израилевна Вольнова, младший брат Роберт, родные и близкие.

Среди встречающих первый секретарь обкома КПСС А. Ф. Ештокин, председатель облисполкома И. В. Гузенко, секретари и члены бюро обкома и горкома КПСС.

После короткого отдыха Борис Валентинович был гостем трудящихся Ново-Кемеровского химкомбината.

Первые встречи. Как они волнующи!

Солнце перевалило за полдень, когда у заводоуправления Ново-Кемеровского химкомбината раздалось радостное: — Едут!

Из машины выходит герой космоса и сразу же оказывается в тесном кольце рабочих, инженерно-технических работников. Сотни людей собрались здесь, чтобы сказать дорогому земляку: — Добро пожаловать!

Вместе с космонавтом к химикомбинату приехали А. Ф. Ештокин, И. В. Гузенко и другие руководители областных и городских организаций.

Директор комбината А. И. Нестерков, секретарь паркома Л. Р. Байбородов приглашают гостей осмотреть цехи флагмана большой химии Сибири.

Б. В. Вольнов и сопровождающие его лица побывали в цехах компрессии и разделения воздуха. Особенно теплой была встреча на пульте управления цеха разделения воздуха. Космонавту вручают сувениры, просят сделать запись в Книгу почетных гостей НИХИ. И вот первый автограф прославленного гостя на Кузнецкой земле: «Дорогие земляки! Не знаю вам больше производственных достижений, успехов в вашем сложном труде. Большого вам счастья! Б. Вольнов, 25.02.69 г.».

А потом героя космоса приветствовали курсанты и офицеры Кемеровского высшего военного командного училища связи. Оркестр исполнил знаменитую мелодию авиационного марша: «Все выше и выше, и выше стремим мы полет наших птиц...» Долго не смолкало аплодисменты.

И вот на трибуне полковник Б. В. Вольнов. Это его первое выступление в Кузбассе: — Дорогие товарищи, разрешите мне, во-первых, передать горячие дружеские приветствия от космонавтов уже известных вам и еще не известных и, во-вторых, пожелать больших успехов в вашей учебе и службе, а преподавательскому составу училища успехов в воспитании будущих офицеров.

Борис Валентинович рассказывает о космическом полете,

об устройстве космических кораблей «Союз», говорит о тех чувствах, ощущениях, которые возникают у человека в состоянии невесомости. И вновь желает курсантам и офицерам всего наилучшего.

От имени курсантов училища космонавт приветствует Юрий Курочкин.

— Разрешите заверить вас, — говорит он, — что курсанты училища приложат все свои силы, а если понадобится — не пожелают и жизни для защиты нашей великой Родины — Союза Советских Социалистических Республик.

Начальник училища генерал-майор В. В. Тимофеев под долгие аплодисменты желает Б. В. Вольнову побывать на Луне, посмотреть из кабины космического корабля на Венеру и обязательно после этого снова приехать в училище. Генерал вручает космонавту памятный сувенир — «Союз-5».

...4 часа дня. Зал театра оперетты Кузбасса заполнен до отказа.

Стоя, долгими аплодисментами встречают горняки, химики, строители, ученые, студенты — появление в президиуме Космонавта-14. Вместе с ним места занимают его мать, заслуженный врач РСФСР Е. И. Вольнова, руководитель партийных, советских, профсоюзных комсомольских организаций, передовик производства, ветераны партии, Герои Советского Союза и Социалистического Труда.

В зале — жена космонавта, его родные, сестра А. А. Леонова — Р. А. Ганчева.

Долго не смолкает овация, раздаются возгласы: «Слава советским покорителям космоса!» Встречу открывает первый секретарь горкома партии В. В. Листов.

На трибуне — первый секретарь обкома КПСС А. Ф. Ештокин.

— Чувства огромной радости и ликования пришли к нам на нашу Кузнецкую землю, — говорит он. — Сегодня мы встречаем славного сына советского народа, командира космического корабля «Союз-5», летчика-космонавта СССР, Героя Советского Союза, нашего прославленного земляка Бориса Валентиновича Вольнова.

Полет космических кораблей «Союз-4» и «Союз-5» явился

выдающимся событием в освоении космического пространства. Эта огромная победа в космосе наполнила гордостью сердца советских людей, вызвала патристическое стремление ответить на это свершение новыми конкретными делами в труде на благо Отчизны, во имя укрепления ее могущества.

А. Ф. Ештокин рассказывает далее о самоотверженной борьбе кузбассовцев «за досрочное выполнение пятилетки, «об их вкладе во всеародное соревнование за достойную встречу 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

В заключение А. Ф. Ештокин еще раз желает космонавту, его друзьям и родным самым больших успехов и вручает ему знак горняцкой доблести — «Шахтерскую славу» I степени.

Со словами приветствия к земляку обращаются аппаратчик азотного цеха завода И. А. Гуров, бригадир проходчиков шахты «Северная» В. Ф. Шайдеров, студентка V курса Кемеровского политехнического института Неля Силантеева. Они вручают космонавту памятные сувениры от своих коллективов.

И вновь зал стоя приветствует человека, совершившего подвиг в космических далах. С огромным вниманием слушают соображения его, подробный захватывающий рассказ о полете «Союза», о своих впечатлениях от космического рейса, о своих друзьях-космонавтах. Он сердечно благодарит земляков за теплую встречу, искренние приветствия и пожелания.

Эту встречу смотрели и слушали тысячи кузбассовцев по радио и телевидению. А вечером они снова встретились с космонавтом на экранах своих телевизоров и в эфире — на Кемеровской студии телевидения состоялась его пресс-конференция.

Сегодня Б. В. Вольнов встречается с трудящимися своего родного города — Прокопьевска.

Ю. КОТЛЯРОВ, Ю. ФЕДОРОВ — спешкоры «Кузбасса», г. Кемерово.

На снимках: летчик-космонавт СССР, Герой Советского Союза Б. В. Вольнов в Кемеровском аэропорту; в президиуме торжественной встречи с трудящимися областного центра.

Фото П. Костюкова.

ВЫСТАВКИ, БЕСЕДЫ, ЛЕКЦИИ

В Прокопьевске живут учителя М. Г. Елькин и Е. М. Лебедева, которые встречались с Н. К. Крупской. Их выступления перед школьниками и трудящимися города вызывают большой интерес. Учащиеся школы № 1 вместе с М. Г. Елькиным оформили в городском краеведческом музее экспозицию о жизни и деятельности Н. К. Крупской.

Во всех 54 массовых библиотеках Кемерово в эти дни оформлены выставки литературы о Н. К. Крупской и книг Н. К. Крупской, выпущены специальные монтажи.

В читальных залах проводятся беседы: «Крупская о воспитании детей», «Крупская и пионерское движение».

Средняя школа № 11. Не одной тысяче выпускников дала она путевку в жизнь. У этой школы биография особая. Ее строительство связано с именем Надежды Константиновны Крупской.

В 1930 году была в Анжеро-Суд-

женке единственная средняя школа, которая размещалась в деревянном жилом доме. А ребята, желавшие учиться, становились все больше и больше.

Вот тогда и поехали к Надежде Константиновне делегаты от шахтерского города во главе с коммунистом Дятларенко. Внимательно выслушала их Н. К. Крупская, обещала помощь. А вскоре из ВДЦК пришло разрешение строить для школы типовое кирпичное здание.

Осенью 1931 года в новой школе начались занятия.

Сегодня в школе открывается мемориальная доска, на которой высечены слова о том, что школа построена по инициативе Н. К. Крупской.

Общественность Новокузнецка широко отметила юбилей Надежды Константиновны Крупской. Студенческие чтения прошли в педагогическом институте.

В эти же дни состоялась городская конференция учителей. Особое внимание присутствующих при-

влекло выступление М. Ю. Хазина, доцента кафедры истории партии. В тридцатых годах М. Ю. Хазина была послана Н. К. Крупской в Кузбасс после окончания Академии коммунистического воспитания.

Студенческие конференции, посвященные 100-летию со дня рождения Н. К. Крупской, собрали в Кемеровском институте большую аудиторию. Содержательным был доклад студентки 3-го курса дошкольного факультета А. Охлоевой «Крупская — друг и жена В. И. Ленина».

Более двухсот работников детских садов и студентов дошкольного факультета участвовали в работе секций. К знаменательной дате в институте выпущена большая стенгазета, посвященная Н. К. Крупской, устроена выставка ее работ, сделан стенд о жизни и деятельности выдающегося педагога. Постоянное внимание привлекает выставка «Крупская» о дошкольном воспитании.

ЦЕЛЬ КОНКУРСА — ЗАБОТА О ЧЕЛОВЕКЕ

Конкурс на лучшие разработки по охране труда объявлен Всесоюзным советом научно-технических обществ. Он посвящается 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и будет проводиться с 1 апреля по 31 декабря нынешнего года.

В конкурсе могут участвовать творческие коллективы и отдель-

ные сотрудники научно-исследовательских учреждений, учебных заведений, предприятий. Будут приниматься практические разработки, внедренные в народное хозяйство, и теоретические исследования, выполненные в 1969 году.

В числе предлагаемых для решения проблем — обеспечение

безопасности работы на машинах, меры предупреждения вредного действия ядов, газов, пыли, шума, вибрации, создание благоприятного микроклимата на рабочих местах, защита от влияния электромагнитных полей, статического электричества, ионизирующих излучений и т. д.

Для поощрения авторов лучших работ установлены одна первая премия в размере 1.500 рублей, три вторых по 1.000 рублей и десять третьих премий по 500 рублей. Кроме того, учреждены двенадцать поощрительных премий.

Материалы на конкурс направляются в центральные правления НТО до 1 февраля 1970 г. (ТАСС).

КАКИМ ДОЛЖНО БЫТЬ РАБОЧЕЕ СОБРАНИЕ

ЧТО НА ПОВЕСТКЕ ДНЯ?

СТАТЬЯ машиниста подвеса шахты «Ягуновская» П. Шапошников о рабочих собраниях, опубликованная в «Кузбассе», заставляет серьезно задуматься. Полностью согласен, что рабочие собрания должны играть большую роль в налаживании производства, нести воспитательный заряд, учить людей хозяйствовать. А такое умение особенно необходимо тем, кто уже работает по новой системе планирования и экономического стимулирования производства. Как, например, мы, цементники. У нас каждый рабочий кровно заинтересован в результатах деятельности предприятия, а результаты во многом зависят от каждого в отдельности.

Прочитав статью и задумавшись, я все же делаю у нас, чтобы рабочие собрания проходили интересно, поучительно, чтобы от них была ощутима отдача. На первый взгляд, в транспортном цехе в этом отношении дело поставлено хорошо. Собрания проводятся на сытые сменя, рабочие выступают горячо, выносят деловые предложения и чаще всего они превращаются в жизнь. Регулярно проводятся цеховые рабочие собрания. Но стали ли они настоящей школой воспитания одной из форм участия в управлении производством? Ответить утвердительно на этот вопрос я не решаюсь.

На своих собраниях мы с песочком приобретаем пылесос и прогультяшки, много говорим о те-

кущих делах производства. И эти разговоры, понятно, необходимы. Но крупные вопросы, от решения которых зависит и дальнейший рост производительности труда и воспитание коллектива, обсуждаем очень редко.

Я работаю на цементных цехах. Если посторонний человек очутится здесь, то ужаснется, увидя горы слежавшегося цемента, раскиданные по всей территории деревянные щиты, торчащие из-под снега рулоны бумажки. Не территория заводского цеха, а свалка. Не лучше и внутри цехов — зияют пустоты оконные и дверные проемы, над головой — небо, под ногами — сугробы снега и кучи цемента...

Наш цех на заводе считается второстепенным, и видимо, руководители предприятия за многоточными заботами забывают о нем. Между тем сылка — конечный пункт заводского потока. От нашей работы зависит качество продукции, ее своевременная отгрузка потребителю.

Чтобы работать с полной отдачей, необходимо создать хотя бы элементарные условия: сделать крышу, отлить воздуховоды, сделать оконные проемы, построить погрузочную площадку для хранения щитов и рулонов. Иногда мы говорим об этом, но так, между прочим. И руководители завода пока не проявляют заметных усилий, чтобы расширить узкие места нашего хозяйства.

А вот если бы мы однажды избрали специальную комиссию, которая бы глубоко изучила все эти вопросы, подготовила конкретные предложения да собрала рабочее собрание с такой повесткой дня!

Уверен, что на собрании с такой повесткой не было бы равнодушных, оно каждому дало бы почувствовать, что и он хозяин цеха.

Думаю, выбор повестки рабочего собрания — не такое уж простое дело. Нечего грех таить: мы на собраниях чаще высказываем претензии к администрации. Это все правильно, но не надо забывать и о другой стороне медали: а много ли мы, рабочие, сделали для того, чтобы цех или завод работал производительней, лучше? Воспитываем ли мы в себе бережливость, чувство ответственности за порученный участок хозяйства, боремся ли за культуру производства?

А ведь эти горы, «украшающие» территорию, появились не только по вине руководителей предприятия, но в большей степени из-за безответственности рядовых рабочих. Скажу о цехе помолда. Иногда трубы, по которым гонится цемент, пронашивают, а дорогой продукт, собственноручно, наш общий труд, как через сито, сочится и час, и другой. Один мой товарищ с грустью пошутил:

— Из цемента, который обра-

ботатель. Чтобы отремонтировать его, бригада слесарей работала пять дней. А это значит, что государство недополучило довольно много цемента. Мы, конечно, возмущались проступком Петрова, но этим и ограничились.

Все эти и другие вопросы надо выносить на повестку дня рабочих собраний. И вести разговор, может быть, не по отдельным случаям и фактам, а обобщать их и определять конкретные темы. Скажем, о рабочей ответственности и о гордости за знание рабочего человека. Понятно, что такие собрания не проводятся, как говорится, с командой. К ним надо заранее готовиться, назначать комиссии, оповещать о повестке весь коллектив.

Выбор повестки рабочего собрания — дело творческое. Она должна определять основную работу коллектива. Думаю, что руководителям профсоюзных организаций почаще надо спрашивать у самого собрания: о чем же мы поведем речь в следующий раз? Скажем, у нас уже давно назрел разговор о роли мастера на производстве, пора заслушать отчеты рабочих бригад, индивидуальные планы обязательств в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, мобилизовать рабочих на массовое рационализаторство и т. д.

Правильно говорит П. Шапошников: значение рабочего собрания надо поднимать.

АКТИВИСТЫ УЧАТСЯ

Совещание-семинар председателей советов красных уголков и актива областной профсоюзной организации рабочих нефтяной и химической промышленности прошло в Кемерове. Его участники познакомились с опытом работы лучших красных уголков химических предприятий, побывали в цехах азотного завода, получили методические советы об организации культурной и массово-политической работы в дни подготовки к выборам в местные Советы.



Проктовецкий подшито-важный завод досрочно выполнил планы минувшего года. Нынче на заводе разворачивается борьба за повышение качества выпускаемой продукции. Предприятие уже полгода работает по новой системе планирования и экономического стимулирования.

В цехах трудится много замечательных мастеров своего дела. Наладчик штифальных автоматов Виктор Стрелков проходил практику на Первом жековском подшито-важном заводе и здесь работает с цехом цеха. Недавно ему присвоено звание ударника коммунистического труда. Общественные Стрелков содержит всегда в хорошем рабочем состоянии. Накопленный опыт и знания он охотно передает молодежи.

На участке, который носит название «высочайшей культуры производства», сменой руководит Анна Михайловна Соснина. В этом коллективе одна из лучших сборщиц — Люба Мезенцева. Она систематически переподнимает нормы выработки.

НА СНИМКАХ: личия штифовки внутреннего кольца подшипника; наладчик В. СТРЕЛКОВ; сборщица Л. МЕЗЕНЦЕВА и начальники смены А. СОСНИНА.

Фото П. Костюкова.



Вести из Мариинского района

Достойный кандидат

От 100 коров — 100 телат. Таков ежегодный показатель работы у Клавдии Александровны Петушовой — техника-осеменователя Константиновского отделения совхоза «Сусловский». За многолетний и безупречный труд лучшей технике-осеменователю области награждена орденом Трудового Красного Знамени и знаком «Отличник социалистического соревнования сельского хозяйства РСФСР».

Хлеборобы и животноводы совхоза оказали Клавдию Александровну высокое доверие, выдвинув ее кандидатом в депутаты Кемеровского областного Совета.

Вперед Мария Мезина

На районном совещании передовиков сельского хозяйства за значительный первый отделеция совхоза «Авангард» Мария Ивановна Мезина доложила: в третьем году пятилетки получено по 4.065 кг молока от коровы.

Это — районный рекорд. В личном плане-обязательстве доярки записано: к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина выполнить полтора пятилетних плана по надою молока.

Как идут дела сейчас у Марии Ивановны? Суточный показатель — 13—14 кг молока на корову, за январь надо составил 413 кг. Она снова лидер районного соревнования доярок.

Награды ВДНХ

В район пришла радостная весть: группа передовиков сельского хозяйства отмечена высокими наградами Главного выставочного комитета ВДНХ. Доярка совхоза «Антибесский» Ольга Петровна Дешковская удостоена золотой медали и денежной премии 200 рублей.

Управляющий первым отделением Б. А. Остроушко (совхоз «Авангард») и доярка Р. Ф. Усольцева («Антибесский») награждены серебряными медалями и денежными премиями.

Семь человек получили бронзовые медали.

Вот это привесы!

Иван Никитович Храпач — лучший скотник совхоза «Беркуловский». За ним закреплено 45 голов молодячьего крупного рогатого скота. Несмотря на сильные морозы и метели, среднесуточный привес животных он довел до 1.183 грамма на голову. Его имя занесено на районную Доску почета.

Такой же чести удостоились телатники совхозов «Сусловский» — Е. П. Семенов и П. П. Немцова, «Авангард» — А. И. Шадрин, Т. Г. Кеверзин, увеличившие вес каждого теленка на 28—29 килограммов в месяц.

«Запорожец» — за 30 копеек

Работница Мариинской поликлиники Людмила Бамбаза по новогодней денежно-вещевой лотерее выиграла автомобиль «Запорожец». В. В. Кузнецова из совхоза «Антибесский» выиграла мотоцикл «Урал».

П. ГЕРАСИМОВ.

СТУДЕНЧЕСКИЙ ДЕКАНАТ

Экзаменационная сессия, это уравнение со многими неизвестными, по-разному.

Хорошее настроение у декана инженерно-экономического факультета Крестина Ивановича Воробьева. Воспитательский его коллектив стал ведущим в институте по успеваемости. До 59 увеличилось число отличников, 100 старшекурсников сдали экзамен только на четыре и пять. Средний балл — 3,9. Это выше, чем на старших курсах других факультетов.

Сессия при всех ее отклонениях — довольно объективный показатель знаний студентов. О тщательности подготовки говорит такой факт: шесть групп факультета сдали экзамены на четыре. Неожиданным для других, но не для самих студентов группы ЭК-851 был их «рыцарство на финише», позволивший закончить сессию со средним баллом 4,54.

Итоги радуют. О них К. И. Воробьева говорит так: «В новом семестре поставим на активе факультета задачу: подтянуть тех, кто учится на тройки. Таких «висячих» трехдюймов у нас на втором и третьем курсах 29. Большой помощи мы ожидаем от комсомольских бюро и студенческого деканата».

Мы иногда много говорим, что нужен индивидуальный подход. Требуется учитывать психологию

студента. Но зачастую это остается благим пожеланием. На инженерно-экономическом перешли от слов к делу. Студенческое самоуправление здесь делает первые шаги. Вначале этот орган назывался студенческим советом, но пришло другое название — студенческий деканат. В него входит староста 24 групп, есть декан, его заместитель и секретарь. Трижды в неделю староста принимает студентов, выясняют их нужды и претензии, ведут контроль за успеваемостью, особенно I—II курсов.

Студенческим деканом выбрали отличника, студентку III курса Галию Демелеву. Деканат дал рекомендации студентам деканской комиссии. Студентам получают теперь те, кто учится отлично и хорошо. Пусть студентия будет материальным стимулом в борьбе за хорошую работу студента в течение всего семестра. Деканат взял под контроль общественную аттестацию экономистов. Она проводится с целью дать всестороннюю характеристику каждому студенту за год учебы. Эта мера помогла многим учащимся: коллектив ждет от них глубоких знаний, активного участия в общественной жизни вуза.

За месяц до начала сессии заслушали старост второго курса. Одну из отстающих студенток, не ликвидировавшую к общему сроку задолженность и пропустившую много лекций, по ре-

комендации студдеканата отчислили из института.

На первом курсе студдеканат провел обзор готовности к сессии. Отчитались «треугольнички» группы (староста, комсорг и профорг), первокурсники слушали советы старших товарищей, как надо распределить свое время, на что обратить внимание при подготовке к экзаменам. Все это сказалось на результатах зимней сессии.

В новом деле не обойтись без сомнений. «Зачем нужен студенческий деканат», — возражали некоторые преподаватели, — ведь есть комсомольская организация и учебная комиссия. Не будут ли они дублировать друг друга?»

Нет, — отвечали К. И. Воробьева и Галия Демелева. Учебная комиссия имеет свой участок работы. Студдеканат, кроме вопросов учебы, занимается улучшением отдачи студентов. Работает по приему абитуриентов, он может заслушать учебную комиссию. В ведении студдеканата также социологическая студенческая группа, студсоветы общежитий.

Почему определен круг именно этих вопросов? Да потому, что от их решения зависит успех факультета.

Известно, что из года в год наибольшее число срывов на экзаменах дают I—II курсы. Как улучшить их успеваемость? Следовала попытка организовать спец-

ство «старшекурсников». Шефы работают вместе с преподавателями — кураторами групп. Члены студенческой социологической группы под руководством Яны Кураловой выясняют, каков бюджет времени студента, его структура, использование досуга, расписание дня. Анкеты дали любопытные результаты. Оказалось, что велики резервы времени для занятий научной работой и общественными делами. Предстоит увеличить долю активного отдыха будущих инженеров-экономистов.

Студенческое самоуправление набирает силу. Прежде чем стать командирами производства, студенты учатся организовывать самих себя, свое время, учиться быть хозяевами жизни.

А. ЮНОНИН,
Кузбасский политехнический институт.

В СТАРОМ СИБИРСКОМ СЕЛЕ

Гордость коллектива совхоза «Горский» является новый Дом культуры, который по внешнему виду и внутреннему оформлению не отличается от таких же учреждений в городе.

Ежедневно в открытой при клубе ленинской комнате много посетителей. Сельские активисты клуба и библиотеки с любовью оформили фотовыставку о жизни и деятельности В. И. Ленина. Здесь же оформлена выставка произведений Владимира Ильича Ленина, литература о великом вожде. Ленинская комната — место встре-

чи молодежи и ветеранов хозяйства. Частые гости здесь — школьники. Помимо бесед о жизни и деятельности В. И. Ленина, в комнате проводятся прослушивание любимых Ильичем музыкальных произведений, грамзаписей ленинских выступлений.

В Горские — лучший в районе спортзал. В этом селе своя столовая, детский комбинат, комбинат бытового обслуживания, больница с поликлиникой и стационарным отделением.

А. СИЗОВЧЕНКО.

Некоторые приятели. Искали целый час главного: лазили по крыше, штурмовали траншеи — шпатель, Заночевали в грязь, прокрутились комнатах барака. Спали на столах, стужая, а то и просто на полу.

Утром их перевели в отдельную палатку, где сиротливо мигала «детская мышь». В одном углу стоял бачок с водой. Вот и все обстановку.

Долгие месяцы жили в этой палатке Женя и ее товарищи. Собственно, сюда девушка приходила глубокой ночью и уходила с зарей: такая была у нее, первого дошкольного инспектора Кузнецкого, хлопотливая работа.

В то время все жили мечтой о заводе-гиганте. На планерках, в столовых и бараках только и разговоров было о нем. Даже засыпали и просыпались с мыслями о первой домке, о ковковых батареях. Женя — инспектор, ее не могли не вол-

—1—
Фестиваль «Молодость Кузбасса — юбилею революции» был в разгаре. Стояли, как по заказу, отличные дни, но на третьи и четвертые утро палаточный городок заволокло тумачами. Дождь был целый день, и ни у кого не было желания выходить из палаток.

Под вечер вдруг заиграли оркестр, и на импровизированной сцене появились участники художественной самодеятельности: Н. Вокузнецкого пединститута. Одна лесная сменяла другую, а потом начались пляски, танцы. Палатки опустели.

А дождь все лил...

Когда было исполнено с десятком песен, дирижер нозокузанчан — пожилая седая женщина — повернулась к зрителям:

— Может быть, хватит?

— Нет, продолжайте, просим! — хором отозвались голоса. Женщина улыбнулась и взмахнула рукой.

Удивительная ее неугомонная энергия.

— Кто эта женщина? — спрашивали артисты.

— Евгения Ильинична Литвинова. Москвичка. Приехала в Кузбасс по призыву Надежды Константиновны Крупской.

Холодной весной тридцать первого года на улицах Москвы появились плакаты. На потемневших заборах, а фасадах домов и даже в трамваях крупные буквы призывали: «Дашь лучших 184 просвещенца Кузбасу!» С призывом в москвичам обращался нарком просвещения.

Накануне отъезда перед посланцами в Кузбасс выступила заместитель наркома просвещения Н. К. Крупская.

— Вы — первые ласточки столицы. Так пусть же ваша жизнь в Кузбассе будет яркой и стремительной, как эти птицы. В день отправки, 13 апреля, Надежда Константиновна приехала на вокзал и дарила отъезжающим раздобытые где-то цветы...

Когда сядили в вагоны, Надежда Константиновна каждому вручала библиотечку — аккуртно перевязанную красной ленточкой небольшие томики (их Е. И. Литвинова хранит до сих пор).

Протянула свертков Женю:

— Какая все-таки молодая! А выдержишь, если тяжело будет, если морозы до сорока?

Женя хотела ответить, что не подведет ее, что Кузнецк даже ближе, чем Шушенское. Но Крупская опередила ее с ответом, прижала к себе, поцеловала.

...В Кузнецк приехали ночью. Встречающих — ни души.

—2—
Нечеткие приятели. Искали целый час главного: лазили по крыше, штурмовали траншеи — шпатель, Заночевали в грязь, прокрутились комнатах барака. Спали на столах, стужая, а то и просто на полу.

Утром их перевели в отдельную палатку, где сиротливо мигала «детская мышь». В одном углу стоял бачок с водой. Вот и все обстановку.

Долгие месяцы жили в этой палатке Женя и ее товарищи. Собственно, сюда девушка приходила глубокой ночью и уходила с зарей: такая была у нее, первого дошкольного инспектора Кузнецкого, хлопотливая работа.

В то время все жили мечтой о заводе-гиганте. На планерках, в столовых и бараках только и разговоров было о нем. Даже засыпали и просыпались с мыслями о первой домке, о ковковых батареях. Женя — инспектор, ее не могли не вол-

—3—
заботиться об отдыхе. Писали кандидатуру. У Литвиновой специальное музыкальное образование. Назначили ее пианисткой и руководителем художественной самодеятельности. Нелегкую ношу возложили на Женю.

В полуразвалившийся барак откуда-то притащили разбитое пианино, сказали: остальное от тебя зависит.

Она начала с малого. Натянула на стены шпалеры, привела барак в надлежащий вид. После этого пошла в Галинич Белюгову по объективным агитировать в художественной самодеятельности. Одни презрительно хмыкали и створчанивались, другие поднимали Галину и Женю на смех, а третьи искренне интересовались.

— А деньги платят будете?

— Ишь, чего захотели! — злилась Женя, но терпеливо объясняла, что дело это добровольное.

Но костяк коллектива все же сложился. Супруги Галина и Иван Белюговы, Полина Трофимовна, Ирина Суфкин и Тамара Шевченко, Григорий Часовский и Петр Груздев, Юлия Тарасова — это первые основатели художественной самодеятельности Кузнецкого человека с удивительным богатством режиссерским чутьем. Он создал драматический кружок. А Литвинова занималась хором, солистами и танцорами. Теперь же жемалох было хоть отбавляй. Концерты, постановки буквально через месяц, не оставили равнодушными никого.

— Удивительный был народ! Днем — лопата, кирка, вечером — песни. Да какие голоса! А жемалохих пет! Сцена не вмещала, — вспоминает Евгения Ильинична.

Через шесть месяцев — первый экзамен: в Новосибирск сехали самодеятельные коллективы Сибири.

Заключительный день олимпиады народного творчества. Кузнецчанам предоставили сцену одного из лучших театров — «Красного факела». «Письмо Татьяны», арию Любуше из оперы «Садко» Римского-Корсакова, второй акт «Русалки» Даргомыжского, исполненные самодеятельными артистами, дали награды горячими аплодисментами. Тепло встретили и спектакль «Любовь Яровая» Тренева.

Хорошо продуманный репертуар, высокое исполнительское мастерство артистов — строителей из Кузнецка члены жюри оценили достойно — им вручили дипломы первой степени, денежную премию и наградили радиопримечком.

ПОСЛАННИЦА КРУПСКОЙ



В. И. Ленин и Н. К. Крупская выходят из Дома союзов после заседания I Всероссийского съезда по внешкольному образованию. Москва. 6 мая 1919 г.

Письма Н. К. Крупской в Кузбасс

В мае 1928 года состоялось собрание учеников, окончивших лицей при шахте № 6 в Анжерке. В протоколе они записали: «Мы будем следовать заветам Ильича — учиться... Мы теперь умеем читать газеты и книги. Мы решили своей школой фотографическую карточку послать дорогому нашему товарищу Надежде Константиновне Крупской».

Культуры угольщиков г. Ленинска-Кузнецкого, Н. К. Крупская писала: «Дорогой товарищ Мануйлов, у меня были недавно ударины — читатели библиотеки... Л. Кузнецка. Каждый из них рассказывал о своей работе... чувствовалось очень хорошее руководство их работой. В рассказах о работе не раз упоминалось Ваше имя. Мне хотелось послать Вам, дорогой товарищ, горячий привет. Крепко жму руку. Н. Крупская. 5 апр. 1935 г.»

МЫ ШЛИ В УЧИТЕЛЯ

МНОГО лет мы с женой бережно храним самую дорогую для нас фотографию, где среди группы молодежи в центре снимка — Надежда Константиновна Крупская. Это было в один из летних дней 1925 года, когда мы, счастливые и радостные, только что получили в Академии коммунистического воспитания дипломы учителей.

Маркс, будет рождаться не в зданиях старых гимназий. Эту новую школу надо создавать на заводах и фабриках, где работают рядом со старыми рабочими тысячи малолетних подростков, которые нигде сейчас не учатся. Комсомол считает своей важнейшей задачей, — говорил Дунаевский, — добиться для них организации школ фабрично-заводского обучения и теоретические занятия. Эти фабрички должны стать в центре внимания Наркомпроса.

В сентябре 1921 года в Москве проходил IV съезд комсомола. Я имел гостевой билет и посещал все заседания съезда. В один из дней выступила Надежда Константиновна Крупская, восторженно встреченная делегатами. Ее речь была короткой, но на всех она произвела неизгладимое впечатление.

В 1928 году мне было поручено составить «Работу минуту по общественному делу для школ фабрично-заводских». В сентябре уже были отмечены отписки Академии. Благодаря проректору нашей Академии Людмиле Рудольфовне Менжинской мне представилась возможность ознакомиться с этими отписками Надежды Константиновны. Вспоминая, я вошел в ее кабинет в Наркомпросе. Надежда Константиновна приветливо поздоровалась и спросила: «Сколько лет вы с фабрично-заводскими работаете?»

И в 1967 году на областной музыкальной декаде «Поет Кузбасс — жемчужина Сибири» вокальный ансамбль пединститута, руководимый Литвиновой, занял первое место среди ансамблей области.

С тех пор прошло много лет. Было множество смотров — и городских, и областных, и зональных. И почти всегда Литвинова со своими питомцами занимала первые места.

Казалось, она больше никогда не воспримет должок, не забудет ее энергии. Но она выдержала. Люди ей помогли в ту тяжелую пору... Но все же и сейчас, когда расходятся разговоры, Литвинова нередко достает пластинку, ставит ее на диск радиолы. Это — «Солдатский вояка» в исполнении Людмилы Зыгиной. Что ж, таклова память человека...

И в 1967 году на областной музыкальной декаде «Поет Кузбасс — жемчужина Сибири» вокальный ансамбль пединститута, руководимый Литвиновой, занял первое место среди ансамблей области.

А. СПЛЮДИННА.
ШОРСКИЙ БУКВАРЬ
По заданию Томского губернского отдела народного образования я составил первый шорский букварь на основе русского алфавита. В начале 1924 года меня, инструктора Кузнецкого уездного отдела народного образования, вызвали в Наркомпрос с рукописью. Тут я увидел и Надежду Константиновну. Беседавала она со мной больше часа. Расспрашивала о шорском народе, его обычаях. Затем она сказала методисту: «Дмитрий Иванович, пригласите художника, пусть он сделает рисунки к букварю...» И добавила, обращаясь ко мне: «Пятого июля коллегия Наркомпроса рассмотрит вашу рукопись».

100 лет со дня рождения Н. К. Крупской

ВЕТОЧКА ЖАСМИНА

Объясняем с большой горечью и досадой.
— Понимаю: в Москве еще не совсем налажена служба движения.
Незаметно поднялись в кабинет. Какое-то необъяснимое чувство охватило нас. Видим круглый стол, стулья в белых чехлах, высокие часы-куранты на полу, в углу, шкаф с книгами под стеклом, все составлено аккуратно. А вокруг — букеты жасмина: на столе, шкафу, окнах... Тонкий приятный аромат.

Смотрим, предупреждает тихою ее врач надо кончать. У Надежды Константиновны был выходной день, она собралась ехать в Горки. А мы-то разговорились!
Нас пригласили на обед. Н. К. Крупская ела с нами вместе, пила чай, разговаривала как с равными — откровенно, человечно. Вспомнила весело, как мама Елизавета Васильевна состреляла ей с Владимиром Ильичем на день рождения сюрпизный пирог из пшена (муки не было). Когда стали его разрезать, он рассыпался. Смешались. Но пирог был вкусным.

Почти тридцать шесть лет я краю веточку жасмина из букета Надежды Константиновны. Она разрешила тогда нам взять цветы на память. Так в своем дневнике, который я вела, будучи в Москве, я и привела этот сувенир в Кемерово. Всем нам Вера Дридо подарила портрет Надежды Константиновны. А вскоре пришла Бандероль от Н. К. Крупской. В ней были образцы новых учебников и фотокарточка делегатов с подписью и печатью Наркомпроса.



НА СНИМКЕ: Н. К. Крупская среди выпускников Академии коммунистического воспитания. В третьем ряду первый слева С. Д. Шнапир.

В сентябре 1921 года в Москве проходил IV съезд комсомола. Я имел гостевой билет и посещал все заседания съезда. В один из дней выступила Надежда Константиновна Крупская, восторженно встреченная делегатами. Ее речь была короткой, но на всех она произвела неизгладимое впечатление.

В 1928 году мне было поручено составить «Работу минуту по общественному делу для школ фабрично-заводских». В сентябре уже были отмечены отписки Академии. Благодаря проректору нашей Академии Людмиле Рудольфовне Менжинской мне представилась возможность ознакомиться с этими отписками Надежды Константиновны.

После окончания Пермского педагогического техникума вместе с группой выпускников мы прибыли на экскурсию в Москву. Было лето 1927 года. Узнав, что Н. К. Крупская выступает с лекцией в одном из клубов, поехали туда, подарили записку: «Желаем встретиться с Вами!»

И в 1967 году на областной музыкальной декаде «Поет Кузбасс — жемчужина Сибири» вокальный ансамбль пединститута, руководимый Литвиновой, занял первое место среди ансамблей области.

В 1928 году мне было поручено составить «Работу минуту по общественному делу для школ фабрично-заводских». В сентябре уже были отмечены отписки Академии. Благодаря проректору нашей Академии Людмиле Рудольфовне Менжинской мне представилась возможность ознакомиться с этими отписками Надежды Константиновны.

После окончания Пермского педагогического техникума вместе с группой выпускников мы прибыли на экскурсию в Москву. Было лето 1927 года. Узнав, что Н. К. Крупская выступает с лекцией в одном из клубов, поехали туда, подарили записку: «Желаем встретиться с Вами!»

10.000 экспонатов из Советского Союза будут отражать успехи Советской страны в различных отраслях промышленности, науки и техники на открывающейся в марте традиционной Международной весенней ярмарке в Лейпциге (ГДР).

НА СНИМКЕ: вид на павильон СССР.

Фотохроника ТАСС.



ВОПРОКИ РЕШЕНИЯМ ООН

КАИР, 24 февраля. (ТАСС). Сегодня утром израильские военные вновь нарушили соглашение о прекращении огня с арабскими странами. Израильские бомбардировщики и реактивные истребители нанесли удары по объектам гражданской инфраструктуры в Иордании.

Увольнение преподавателей в Греции

ЛОНДОН, (ТАСС). Греческая военная хунта продолжает широкую кампанию по увольнению преподавателей высших учебных заведений, выступающих с левыми политическими протестами и идеями свободы.

УСПЕХИ ПАТРИОТОВ ЮЖНОГО ВЬЕТНАМА

ХАНОИ. (ТАСС). По сообщению из Южного Вьетнама, в ночь с 22 на 23 февраля южновьетнамские патриоты атаковали и подвергли обстрелу позиции американско-саigonских войск в Сайгоне, Дананге, Гуе и других городах и провинциях Южного Вьетнама.

ПРИГОВОР ВАРШАВСКОГО ВОЕВОДСКОГО СУДА

ВАРШАВА, (ТАСС). Как передает агентство ПАП, Варшавский воеводский суд вынес приговор по делу А. Замборского, бывшего научного сотрудника в Варшавском институте.

БЕЗОТВЕТСТВЕННЫЕ ЗАЯВЛЕНИЯ

ЛОНДОН, (ТАСС). Выдержанные в худших тонах заявления министра обороны Англии Денниса Хили в адрес США вызывают недовольство в кругах английской общественности.

В этих выступлениях Хили говорил о неизбежности ядерной войны в случае возникновения в Европе кризиса.

Здесь отмечают, что выступления Хили указывают на серьезные расхождения в подходах к стратегии даже в рядах руководства лейбористской партии.

В этих выступлениях Хили говорил о неизбежности ядерной войны в случае возникновения в Европе кризиса.

НЕДОВОЛЬСТВО АМЕРИКАНЦЕВ

ВАШИНГТОН, (ТАСС). Результаты опроса общественного мнения в США показали, что большинство американцев недовольны политикой администрации Никсона в отношении Вьетнама.

ХОРОШЕГО ЗДОРОВЬЯ, НОВЫХ КНИГ!

Товарищи по писательскому делу, представители партийных, общественных организаций, предприятий и вузов, журналисты собрались позавчера в малом зале Кемеровского Дворца культуры строителей, чтобы поздравить с пятидесятилетием кемеровского писателя В. С. Ворошилова.

Слово о жизни и творчестве В. С. Ворошилова сказал писатель А. Н. Срывцев.

Юбилару были вручены приветственные адреса Кемеровского областного и городского комитетов партии, областного и городского Советов депутатов трудящихся, Почетная грамота Центрального Комитета ВЛКСМ и памятная медаль, выпущенная к 50-летию ВЛКСМ.

Писателя поздравляли кемеровские союзы журналистов, художников, ВТО. Теплые слова о книгах В. С. Ворошилова, о том большом идейном заряде, который они все еще читают, говорили все выступавшие. Юбилару желали хорошего здоровья, новых рукописей. В. ВЛАДИМИРОВА.

«ВЭФ-12» НА КОНВЕЙЕРЕ

РИГА. (Корр. ТАСС). На электротехническом заводе ВЭФ практически полностью завершено освоение производства станционных радиоприемников. Это позволит боле чем в два раза увеличить производство трансисторов «ВЭФ-12».

Недавно на участие в регулировке и окончательной проверке запущен второй конвейер, а в марте будет полностью завершено освоение производства мощных станционных радиоприемников.

К концу года торговые организации будут отправлено более 700 тысяч трансисторов.



ГУМАНИЗМ ИЛИ ПОЛИТИЧЕСКИЙ ФИНТ?

Недавно американский сенатор Чарльз Гуделл посетил столицу Нигерии — Лагос. Не успев еще записаться в гостиницу, он был вынужден покинуть город, так как в Лагосе не было свободных мест в гостиницах.

Слишком свеж в их памяти победный финт, имевший место некоторое время назад. Тогда бывший президент Джонсон выступил с публичным заявлением, в котором он заявил, что США поддерживают желание и твердую решимость федерального правительства Лагоса сохранить единство и территориальную целостность Нигерии.

Но, как известно, финт никогда не бывает сыт. С одной стороны, монополия США не дает покоя тот факт, что 90 процентов нефтяных богатств перешли к западноевропейским и конкурентам. Как отмечает нигерийская газета «Санди пост», американские нефтяные тресты крайне недовольны своей скромной долей в добыче нигерийской нефти.

Но общественность Нигерии прекрасно понимает истинную причину и причину нигерийской любви и гуманизма. Не случайно правительство Нигерии вынуждено было объявить «персональный грат» и отправить домой с первым же самолетом... Не исключено, что с очередным «гуманизмом» подобного рода именован так и поступят. А. ТКАЧЕНКО. (АПН).



В агентстве печати Новости открыта фотозастава «АПН-68». Это уже шестая ежегодная фотозастава агентства (первая состоялась в 1963 г.). НА СНИМКЕ: пермская снегурочка.

Фото Э. Котлякова.

КОГДА ПОЯВИЛИСЬ ПАРИКМАХЕРЫ?

«Вас достричь?» — сказал мне в шутку научный сотрудник сектора археологии Института филологии Академии наук СССР Владимир Ленков. Он протянул мне свою находку — бронзовую монетку. Она хорошо сохранилась. Даже шарнир деформован, хотя им было 800 лет.

Раскопки показали, что у жемчужины металлургического производства, археологами найдены богатый культурный комплекс — керамика, украшения, бородки, напильники, лопаты для перемалывания древесного угля. Древним мастерам были известны различные способы получения золота, серебра, свинца, меди, железа, многих видов бронзы.

Особенный интерес представляют способы получения чугуна в Приморье в X—XII вв. В других местах его стали выплавлять лишь два-три столетия спустя. Раскопки на Шайгинском городище уже выявили ряд металлургических комплексов: пятизольные печи и четыре горны. Три из них, видимо, служили для получения чугуна — об этом свидетельствует довольно совершенный способ их непрерывного поддува, без него невозможно получение чистого металла.

Современные дальневосточные металлурги признают, что совершенно отличной сообразности некоторых изделий своих средневековых предков. Проведенные анализы показали, что весь материал для изделий из бронзы и чугуна брался «журчунцами» из древних приморских рудников. Высокотехнологичные и экономичные по своему материалу и энергии, они позволяют сделать вывод, что металлургическое мастерство, а также культура и быт предков наших земляков. Восточной Далней Востока глубоко осмыслены и стояли на уровне передовых стран той эпохи.

А. ЧУКАРЕВ. (АПН).

ПРОИСШЕСТВИЯ ПОМОГЛИ МИЛИЦИИ

Глубокой ночью неизвестные преступники избили в Кирово-Чепецком районе одного из работников милиции. Начальник областного управления внутренних дел награждает подполковника за помощь милиции в раскрытии преступления.

РАДИО

27 ФЕВРАЛЯ По станции УВД на волне 4,5 метра и по радиостанции области 7,30 — Радиокультура, «Экономик», 20.20 — Новости Кузбасса, 21.05 — Волшебная дилер с 21.05 — 21.35 — Передача «Навстречу годам», 21.50 — Смотр художественной самодеятельности. 22.15 — Доклад работников сельского хозяйства. «На подеме», 22.30 — Жаровский. Фантазия из оперетты «Морская уэль», 22.40 — Спортивная передача «На старт».

ПОГОДА

С 26 по 28 февраля ожидается солнечная, с перепадами погоды по юго-востоку местами снег. Ветер юго-восточный 5—10 метров в секунду. Температура ночью 30—35 градусов, днем — 15—20. По юго-западному району днем 10—15 градусов мороза.

В ТЕАТРАХ, ЦИРКЕ И КИНО

Драматический ТЕАТР. 27 февраля. НА ЗОЛОТОМ ДНЕ Начало в 19 час. 30 мин. Театр ОПЕРЕТЫ. Сегодня — КОРСАР. Начало в 19 час. 30 мин., завтра — КОРОЛЬ ВАЛЬСА. Спектакль «Короля вальса», объявленный на 27 февраля, перенесен на 4 марта. Билеты действительны со штампом 27 февраля. Концертный зал ФИЛАРМОНИИ. МИХАИЛ РАЦИН (тенор). АБОНЕМЕНТНЫЙ КОНЦЕРТ. Начало в 20 час. ГОСТИРИ. ПОСЛЕДНИЕ ДНИ ГАСТРОЛЕВ ТРЕТЬЕЙ ПРОГРАММЫ. Начало в 20 час. Кинотеатр «МОСКВА». Журнал «Новости дня» № 4. Широкоэкранный художественный фильм производства киностудии им. А. П. Довженко «РАЗВЕТИЧКИ» (9, 10-50, 12-40, 2-30, 4-20, 6-10, 8-9-40). КИЯЛ, САГИДАНА (в сеансе в 9-40). Зал НИКОФРОНИИ. Кинотеатр «Москва». Тематический показ хроникально-документальных фильмов «Они боролись за наше счастье». ПОСЛЕДНЯЯ ПРЯДЬ. НИКИТА ИЗЮМ. ПАМЯТЬ О СОЗДАТЕ ТАК МИ СЛУЖИЛИ (2, 10, 8-30). РАДУГА ОКЯВЯЯ. ПРАЗДНИК НА АСУАНЕ. ГОРЬКИЙ В НИЖНЕМ НОВГОРОДЕ. КУРШСКАЯ КУСА (11, 15-30). Журнал «Новости дня» № 45. Художественный фильм ЧЕЛОВЕК ИЗ КАНАДЫ (9, 12-10, 3-20, 6-30, 9-20).

Кинотеатр «ЮБИЛЕЙНЫЙ». Журнал «Мы шли с Ильичем». Новый художественный фильм «РАЗВЕТИЧКИ» (10, 11-30, 1-40, 3-30, 5-23, 7-10, 9). ПРАЗДНИК В БАМАНО (в 9 час. сеансы). Кинотеатр «КОСМОС». Журнал «Иностранная кинохроника» № 23. Индийский художественный фильм ПОРМА В КАМНЕ, две серии (9, 10-20, 12-130, 3, 5, 6, 8, 9). Детский кинотеатр «ПИОНЕР». Кинолекторий «ДОЛГУЮ ЖИЗНЬ ТОВАРИЩА ЛЕНИНА НАДО ПИСАТЬ И ОПИСЫВАТЬ ЗАНОВО» — В. Маяковский. ФИЛЬМ ПЕРВАЯ ВАСТИЛИЯ (2, 30). ТАИНСТВЕННЫЙ ОСТРОВ (10, 12). МЕРТВЫЙ СЕЗОН, две серии (4, 6-30, 9). Кинотеатр «ОКТАВЕР». РАЗБОД ПО-ИТАЛЬЯНСКИ (12, 4, 8, 7-50, 9-40). Кинотеатр «МЕТАЛЛУРГ». СКАЗКА О ПАРЕ САЛТАНЕ (10, 2). ОШКИНИ МОЛОДОСТИ (12, 4, 5-50, 7-40, 9-50). ДЕТИ ЦИРКА (в сеансе в 7-40). Кинотеатр «ПРОГРЕСС». НЕОТНУТА ДОРОГА (10, 3). СПАРТАК, две серии (12, 5, 8). Кинотеатр «ЛУЧ». ПИНГИВИН (10). САНГАМ, две серии (11-30, 2-30, 5-30, 8-30). Кинотеатр «КОМОСОЛЕЦ». ОРЕЛЫ РАНО ВЗЛЕТАЮТ (3). ДЕНЬ АНГЕЛА (5, 7, 9). Дворец культуры СТРОИТЕЛЕЙ. БУНТАРЬ В МАСКЕ (5, 7, 9). Дворец культуры ХИМКОМБИНАТА. ЧИНАЧУК (в 7-40). Дворец культуры ШАХТЕРОВ. АНЖЕЛИКА И КРОЛЬ (3, 5, 7, 9). Клуб ГРЭС. ДЕНЬ АНГЕЛА (5, 7, 9).

УБЕДИТЕСЬ: МЕЛКИЙ РЕМОНТ ОБУВИ ВЫГОДЕН

Каждый из нас заинтересован, чтобы обувь служила нам как можно дольше. Сделать это можно, если следовать некоторым рекомендациям. Прежде всего, обувь должна быть правильно подобрана по размеру. Не стоит покупать обувь, которая слишком тесна или широка. Если обувь тесна, она будет вызывать дискомфорт и может привести к проблемам с ногами. Если обувь широка, она будет плохо фиксировать стопу, что также может привести к проблемам с ногами.

Важно также правильно ухаживать за обувью. Регулярно очищайте обувь от грязи и пыли. Используйте специальные средства для ухода за обувью. Не забывайте проветривать обувь, чтобы избежать появления неприятного запаха. Если обувь сильно изношена, лучше заменить ее на новую, чем пытаться починить старую.

В настоящее время в городе открыты пункты мелкого ремонта обуви. Эти пункты работают в удобное для вас время и предлагают качественные услуги по ремонту обуви. Вы можете обратиться в любой из этих пунктов, чтобы починить свою обувь. Это будет выгодно и экономно.

КЕМЕРОВСКИЙ ТРЕСТ СТОЛОВЫХ И РЕСТОРАНОВ объявляет набор учащихся в школу-столовую для обучения профессии повара. Принимаются мальчики и девочки в возрасте от 17 до 20 лет с образованием 8—10 классов. Выплачивается стипендия 45—54 рубля в месяц. Срок обучения один год. Обращаться в отдел кадров треста: ул. Красная, 7, с 14 до 15 часов.

Advertisement for 'Мужчины! Вашему вниманию' (Men! Attention) featuring a woman's face and the name 'Шарта'. The text promotes a service for men, possibly related to hair or grooming, and includes contact information for the Kemerevskiy post office.